



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2022年6月3日 星期五

思 / 想 / 光 / 华 / 文 / 字 / 魅 / 力

□美编：徐明静



游客在洛阳博物馆“河洛文明”展厅参观



▲湖北省博物馆开放夜游活动

◀武昌红楼开启“博物馆奇妙夜”



实用、科学的博物馆夜游服务规范。对夜间开放条件,如光源设置、消防、安防、人员配备、夜游服务等做出规范化要求,用以指导博物馆夜游的开展。

需要指出的是,博物馆作为城市公共文化服务设施之一,夜游运作离不开各方、各领域的合作。政府应营造良好的夜游环境,通过延长公共交通运行时间或增设博物馆晚间交通专线等方式,为民众夜间出行提供便利。

瞄准年轻人运营

要让博物馆夜游项目叫好又叫座,博物馆需要加大创新力度,提升运营意识。

从夜间旅游市场来看,无论是本地居民还是外地游客,均以“90后”“00后”为主。年轻人在18点后闲暇时间较多,精力充沛,吃宵夜、看演出、逛市集、泡酒吧等夜生活已成为习惯,且消费意愿强烈。因此,博物馆夜游产品应以“90后”“00后”为主要市场客群,活化文化资源,通过文旅跨界和时尚表达,开发新产品和新业态,打造年轻化、精致化、休闲化的爆款项目,并结合文物展览、文创商品、手作体验、主题餐饮等形成夜游产品体系,带动经营收益。

博物馆作为公共建筑,其设计往往融合地方文化或现代文化元素,别出心裁。夜间开放博物馆,可结合5G技术、虚拟现实、仿真现实、混合现实、增强现实、全息投影等科技手段打造故事灯光秀,或是让建筑和展品在现代科技和炫酷灯光下展现出别样的魅力,吸引游客打卡拍照,增强互动体验。

休闲放松是夜晚赋予人们的偏好属性,而博物馆的文物往往固定单一,难以引发年轻游客的夜间兴趣。因此,博物馆可充分挖掘主题文化元素,与音乐、舞蹈、绘画、杂技、非遗等文化艺术和生活方式相结合,通过创意给予现代时尚的包装,形成“新国潮文化”,带给游客新奇体验,这样的夜游项目才是真正有吸引力的。

在这一方面,国内外博物馆已有诸多成功的实践。2017年8月27日,大英博物馆期间,上海博物馆携手上海音乐厅举办了“百物之声——上海博物馆亲子音乐会”,打破传统的音乐会模式,现场加入了对文物知识及背后历史、文化和艺术等知识的解说,让文物与音乐实现有趣、有料、有机的结合,使家长和孩子们得到音乐、文物、历史等各方面的多重体验。与此类似,美国纽约大都会博物馆会经常承办州立大学的庆典,组织青年学子表演合唱,给博物馆聚拢了人气。

“夜经济”已经成为衡量一座城市经济繁荣程度的“晴雨表”。博物馆夜游不仅对城市夜间经济有极大的推动作用,而且能为大众提供新的休闲场所和方式,丰富城市的夜生活,传播文博好声音,值得更多期许和实践。

夜游博物馆,感受奇妙夜

伴随夜经济的升温,体验“博物馆奇妙夜”正成为越来越多博物馆的选项,博物馆夜游已成为“博物馆+”“文旅+”的重要方向,近来“博物馆奇妙夜”就掀起了一轮高潮。截止到2021年底,全国备案博物馆总数达6183家,排名全球前列。去年全国博物馆共举办展览3.6万个,教育活动32.3万场,策划推出3000余个线上展览,1万余场线上教育活动,网络总浏览量超过41亿人次。

□悦迪

从欧洲火到中国

每到国际博物馆日,“博物馆奇妙夜”就会掀起一轮高潮。

洛阳市洛阳博物馆、民俗博物馆、定鼎门遗址博物馆、周公庙博物馆、天子驾六博物馆、八路军驻洛办事处纪念馆宣布于5月14日至6月10日每周六延迟至20:00闭馆。夜游博物馆期间,洛阳博物馆开放1楼《河洛文明》展3个展厅,展出1696件文物;在八路军驻洛办事处纪念馆,游客可以通过闯关形式,进行猜灯谜、探宝、发电报等沉浸式体验。

近日,武昌红楼开启了一场“博物馆奇妙夜”。这是辛亥革命博物馆首次开放夜游活动,不少市民、嘉宾身穿民国服饰,一起“穿越百年,重回1911年10月10日晚,探寻首义枪声”。历史展览、社交研学、文创市集、艺术演出……丰富多彩的线下活动安排,让人们沉浸其中,更加真切地感悟首义精神,领略武昌英雄气韵。

日照市博物馆近日也首次试水“奇妙博物馆”夜游活动,除了五大常设陈列和临时展览正常向市民开放外,该馆还安排了儿童文物绘本涂色、传拓技艺体验、陶器修复体验、博物馆里寻宝打卡和文博知识有奖竞答等活动。

夜游博物馆最早出现在欧洲。1997年,德国柏林市政府率先在柏林国家博物馆等13家博物馆发起活动,现已有近百所博物馆加入其中,活动每年举办两次,分别在1月和8月的最后一个星期六举行,已成为当地每年固定的文化节日。活动日期间,柏林的博物馆从下午6点至次日凌晨2点开放,并提供多平台售票服务,还规划了数条特色线路供观众选择。活动线路配有专线交通巴士,从下午3点运行至凌晨5点,为参观者往返各大博物馆提供便捷的交通保障。

紧随其后,法国在1999年举办了夜游博物馆活动。经过20多年的发展,博物馆之夜的影响范围已经覆盖整个欧洲,自2005年起,该活动被提升为“欧洲博物馆之夜”,并受到联合国教科文组织、欧洲委员会、国际博物馆协会等多方赞助,每年定期举办文化活动。如今,特定时间段的“欧洲博物馆之夜”已经成为欧洲100多个城市重要的文化品牌项目。

中国的夜游博物馆活动虽然起步较晚,但也越来越红火。2019年,故宫博物院举办紫禁城上元之夜、莫高窟4月至5月推出“夜游莫高窟”、上海14家博物馆7月至9月试点博物馆夜游项目、广州11家博物馆开放夜游等,都吸引了众多客流。

带来新经济机遇

博物馆夜游是利用文化资源的一种创新,有助于吸引更多群体参观且停留时间有所延长,为博物馆带来了活动门票、广告、餐饮、夜宿、文创等新的经济机遇。据统计,2018年,纽约市文化艺术部门在夜间提供了18300个工作岗位,产生8.04亿美元的工资和31亿美元的直接经济溢出。

经过多年的发展,欧美的博物馆夜游已经相对成熟,并且延伸出许多新经济增长点。比如部分博物馆通过餐饮服务来吸引观众,用食物将观众与博物馆文化相连。旧金山现代艺术博物馆的咖啡厅将甜点与镇馆之宝联系起来;阿姆斯特丹国家博物馆的餐厅提供荷兰特色的食物和饮料;国立美国印第安人博物馆的咖啡厅则提供印第安部落的传统食物。

有的博物馆还推出了夜宿活动。伦敦自然历史博物馆自2017年9月开始,推出了一款为7到12岁儿童定制的博物馆过夜项目。孩子们从博物馆闭馆开始,到午夜12点为止,可以展开一场打着手电筒进行的探险活动。他们借着微弱的灯光,在一位科学家的带领下,找到藏在黑暗中的霸王龙骨架,借此更深入地了解博物馆内的不同展品。此后,孩子们还可与霸王龙骨架相伴入眠。

这样的神奇体验也被引入国内。在博物馆里认识动物、和动物近距离接触,自己动手搭帐篷,和小伙伴们一起“穿越到动物世界”……成都拾野自然博物馆里,这样的夜宿博物馆活动已经举办了上百场,此举也为拾野自然博物馆带来了5%以上的增收。拾野自然博物馆是全国首家开在城市商业综合体里的自然博物馆,体制机制相对灵活。开馆一年多的时间,该馆就成为了市民和外地游客逛成都的知名打卡地,夜宿博物馆活动更是一票难求。

博物馆夜游从产品现状来看,目前主要呈现出三大特点:一是就参与主体与区域而言,知名博物馆

率先试水,夜游从一线城市逐渐向二三线城市蔓延;二是就表现形式而言,延长固有展览时间的同时,文创餐饮、跨界体验、灯光秀等逐渐成为博物馆夜游的引流主力军;三是就持续度而言,以短期和非常态化为主,多配合特定节日、特定展览和节假日进行。

软硬件尚待提升

虽然试水夜游的博物馆越来越多,但是存在的问题也不少。

一些博物馆在建立之初并没有考虑到夜间开馆,所以现有的电能、照明、安全提示等设施设备配置难以满足夜间使用需求。比如博物馆外部夜晚通常光源偏弱,存在采光死角,影响游客出入馆通行及工作人员监管。因此,需要对场馆的相应设备进行改造升级。

相较于白天,夜间管理难度大了许多。博物馆夜间开放首先要确保藏品安全,避免发生藏品丢失或遭人为破坏等事件。同时,需评估夜间光源强度、时长、温度等对藏品的影响,如是否有可能因为超长时间光线照射,导致藏品出现褪色、变形等问题。另外,夜间游道规划是否合理,博物馆内外灯光照明模式设置是否适宜,夜间安全提示服务是否到位,停电、火灾等意外发生后游客疏散演练等方面工作是否规范,都需要周密安排。此外,还应考虑夜间耗能是否会带来电器隐患等涉及博物馆自身安全的问题。

更重要的是,“白+黑”的运营方式,会给博物馆加重一定的人力、财力负担。我国国有博物馆大多属于公益一类事业单位,年度运营费用列入财政预算。夜间藏品管理、设备维护、水电消耗等额外支出的费用,以及安保、展厅工作人员、其他夜场活动服务人员等的劳务费,会明显增加博物馆的运营成本。

为此,需要政府部门出台博物馆夜游发展鼓励性政策,予以财政专项经费补助,用于贴补因延迟闭馆产生的人员报酬、物资消耗、设施设备改造升级等必要支出,从而缓解博物馆运营成本压力。这样的先例已有不少。比如北京自然博物馆“博物馆之夜”与该馆一些科普活动打包,申请了“玩转科学”市财政专项经费;成沙遗址博物馆申请到成都市文化广电旅游局按年度下拨的“延时开放”专项补助资金。

同时,政府还应牵头推动建立